

望向屏幕,病危老人见到了久别的女儿

这场特殊的“云会见”,监地接力2个小时促成

本报记者 范淑婷 见习记者 周江徽 通讯员 吴瑞敏 李想

短短半个小时的会见,转身或是永别。
“爸爸,对不起,对不起!这些年不能在身边照顾您,对不起,我错了……”在省第二女子监狱远程视频会见点,罪犯余某双膝跪地,对着病床上的父亲泣不成声。

这场特殊的会见,由屏幕搭桥,一端是身陷囹圄、无法尽孝的女儿,另一端是病危、想再见女儿一面的父亲。

“喂,是司法局吗?我想申请远程视频会见!我外公病危,想尽快见我妈妈一面。”12月16日14时,金华市婺城区司法局刑满释放人员安置帮教办公室接到一名女孩的电话。

女孩叫小新(化名),母亲余某在省第二女子监狱服刑,小新的外公病危,在金华广福医院抢救,非常希望能够见女儿余某一面。

“本来,我们打算12月20日带外公去监狱看看妈妈,可……”小新哽咽了,由于外公病情突然恶化,会见已成难事。

放下电话,工作人员立即请示上级,能否为病危老人提供一次特殊的会见?了解情况后,婺城区司法局兵分两路,一路向余某户籍所在地司法所核实情况,准备会见设备;一路与省第二女子监狱沟通协调,希望能尽快满足老人愿望。

得到消息后,省第二女子监狱第一时间启动远程视频会见申请手续。

然而,按照要求,会见需到当地司法局进行。此时,老人的身体已经不起奔波,怎么办?

2个小时后,婺城区司法局工作人员带着远程视频会见设备来到了医院……

信号接通刹那,老人虽无法言语,双眼却紧紧盯着屏幕。

“爸爸——”一声呼唤,余某跪倒在地,万般言语竟无从说起,只能看着憔悴的父亲,泪流满面。

时间宝贵,稍稍平复情绪后,余某不住地忏悔:“我在里面一定会好好改造,争取早日出去,和你们团聚!”



不舍、悔恨、懊恼……种种情绪,撕裂着余某。信号关闭瞬间,她哭得不能自己。

“谢谢。”余某向民警表示感谢,“感谢你们的帮助,让我见了父亲一面。或许,这是最后一面了……剩下的路我会自己走好,请你们放心。”

监地接力,只用2个小时,就实现了这场特殊的会见。

反应迅速,得益于监狱和地方司法局多年运作积累的经验。据介绍,疫情发生后,省第二女子监狱已与65个省内司法局、11个省外司法局、13个兄弟单位开展远程视频会见,参与罪犯1410人次;婺城区司法局建立5个视频会见点,帮助173名罪犯与523名家属实现“云会见”,有效解决了罪犯家属会见难问题。

大墙内外的“云交流”精彩纷呈

省长湖监狱办起修心教育成果展

本报记者 范淑婷 王春苗 通讯员 李江舟 路满仙

“5、4、3、2、1……”近日,一声声倒计时后,浙江省长湖监狱的修心教育成果展正式拉开帷幕。这场活动线上线下结合,大墙内外互动,集祝福、大合唱、帮教、展览于一体,向社会公众及罪犯家属立体化展示了监狱教育改造成果。

“云”上相聚

“没有共产党就没有新中国……”伴随着嘹亮的歌声,现场大屏幕出现了高墙内罪犯们的身影。受疫情防控影响,省长湖监狱借助5G、云平台等技术,实现主、分会场连线直播,主会场的34名罪犯家属通过大屏幕,与分会场的罪犯进行了一场“云”上亲情聚会。罪犯们唱起了《藏蓝身影》《最美的太阳》等6首歌曲,道出了他们对祖国、民警、家人的感恩,也唱出了自己的忏悔和对新生的向往。看着屏幕上熟悉的面孔,不少罪犯家属的眼睛红了……

这并非监狱首次使用云端技术用于罪犯帮教。疫情防控期间,监狱创新开展“云课堂”“云谈话”“云会见”“云咨询”“云帮扶”等系列活动,确保罪犯教育改造工作不打折、不缺位。特别是在暂停会见期间,监狱推出了以“百名家属鼓励视频进大墙、百名罪犯音频祝福送家人”为主题的“指尖亲情”活动,得到了罪犯及其家属的点赞。

此次活动中,来自各行各业的名人、明星也送来了“云端”祝福,向战“疫”一线的监狱民警致敬,更勉励罪犯要好好改造,争做对社会有用之人。央视著名主持人张越带来的诗朗诵《你是谁》,向社会展示了监狱工作,让越来越多的人人感受到监狱阳光执法的温暖。

学会感恩

“在我身处人生低谷的时候,是你们和警官让我坚定了信念!我无时无刻不在憧憬着早日新生,和家人一起过正常的生活……妈妈、老婆,我一定会加快改造步伐,争取早点回家。”隔着屏幕,听到陈某边弹边唱《感恩的心》以及这一番肺腑之言,陈某的母亲和妻子忍不住流下眼泪。

亲情是罪犯改造的动力之一。为了参加此次帮教活动,陈某的母亲和妻子特地从山西赶来,通过监狱搭建的视频会见桥



梁,见到了大墙内的陈某。“你要好好改造,我们等着你回来。”听着家人的叮嘱,陈某不住地点头:“我会的,我会的,一定好好改造!”

当天,刑释人员胡某也来到了现场。如今的他是一名建筑工人,“虽然工作辛苦,但是是凭自己实实在在的劳动挣钱吃饭,心里踏实!”胡某以自身经历劝导罪犯,早日走上新生之路。

近年来,省长湖监狱开展修心教育的成效凸显,涌现出假释罪犯见义勇为、舍己救人等典型事例,监狱适时进行宣传,不断激发罪犯改造内驱力。

以文化人

作为监狱修心教育“金名片”和“一区一品”文创品牌,自2011年以来,省长湖监狱已举办5届“湖笔文化节”。近年来,监狱还成立湖笔、装裱、扇艺三个工作坊,组织民警、聘请社会专家授课传艺,重点孵化湖笔修心、书画修心、制扇修心等项目。

当天,监狱将近10年“湖笔文化”的修心成果搬上了展台,让社会人士及罪犯家属近距离了解监狱修心教育成效。展区里,篆刻、书画、扇艺等作品依次摆开,无声地诉说着罪犯对新生的向往。不少家属参观后表示,没想到监狱对教育改造工作如此用心,作为家属深感震撼,相信在这样的改造教育下,亲人能早日向好向善。

“修心教育成果展,既是向社会介绍监狱工作,也是我们对自身工作的一次梳理总结。”省长湖监狱政委王辉表示,修心教育还大有文章可做,监狱将继续深化监地融合,为罪犯重树信心铺好路。

新岸

真情沟通
人文诠释
法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

母爱

省南湖监狱五监区二分监区 阿加史布

母爱似那一汪清泉
滋润着我干涸的心房
母爱似那一抹阳光
融化着我冰封的心灵
母爱如那一声春雷
惊醒了我沉沦的灵魂
母爱如那一场细雨
洗涤了我身上的污垢
你慈祥的目光
你向善的真情
引导我走向新生的彼岸

四季交替

省南湖监狱五监区五分监区 李富奎

初春之际,大地回春,
万物苏醒,生机勃勃;
盛夏来临,阳光充足,
雨水充沛,万物繁盛;
秋季降临,硕果累累,
落叶萧萧,花木凋零;
冬季终场,大雪纷飞,
冰封万里,寒风彻骨;
四季轮回,向阳而生。

来自大墙的声音